

EL CORREO DE GERONA

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. 1'60 pts
Puerta de Gerona, trimestre. 5
Utramar y Extranjero, trim. 15

PAGO
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2º

DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

Á PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. 5
Número atrasado. 15
Paquetes de 25 números. 1'25

ANO III

CIPRIANO COMAS

de la calle de la Rutlla, ha recibido un vagón de vacas de leche, las cuales pone en venta a precios reducidos.

INSTANTÁNEA



Que me importa qué estés muy elevado? No por eso te despreciaré menos, ni te consideraré más.

La altura no entra en la cuenta de mis respetos; sino los medios de que te has valido para escalar el puesto a que te eleva la consideración de los demás, que no tienen, como yo, la franqueza de arrostrar tus desdres si eres mujer; tus furores si eres hombre.

La mujer elevada por el vicio, como el hombre elevado por la adulación, por muy elevados que estén, jamás llegarán a la altura de mis desprecios.

E. ADROHER.

LAS PRÓXIMAS FERIAS

SAN NARCISO

Esta noche, se reunirá la comisión de festejos de nuestro Ayuntamiento, para ocuparse en los preparativos de los que se han de acordar, para durante las ferias de San Narciso, que anualmente se celebran a últimos de Octubre.

Sería de desear, que por alguien se tomara la iniciativa de romper, de una vez para siempre, los antiguos moldes donde anualmente se vacian los festejos públicos que en Gerona celebramos.

Todos los años los mismos espectáculos, la misma monotonía, la eterna deficiencia de iniciativas.

Siempre los mismos puestos en las mismas estrecheces de la Rambla; música, iluminación, coros, sardanas, fuegos artificiales y funciones de teatro; eh ahí todo.

No se nos diga que es escasa la cantidad consignada en presupuesto para los gastos de ferias.

Lo que hay es, que están olvidados los ingresos que podrían obtenerse, por medio de tómbolas, kermesses, carreras, puestos públicos, etc., etc.

Lo que hay es, que el Ayuntamiento no tiene tal vez energías para romper con la añeja costumbre de establecer las paradas en la Rambla, y trasladarlas á la plaza de la Independencia, paseo de la Dehesa y su adyacente de la puerta de Figuerola.

Lo que hay es, que no sabe el Ayuntamiento, ó no quiere molestarse en lograr que los casinos, fendas y toda clase de comercios, se aúnen para el mejor éxito de las ferias.

Hay también otras varias cosas de que

nos ocuparemos próximamente según sea la actitud de la comisión de festejos.

SE VENDE un San Narciso de Talla-Escultura de mérito.

Para informes, en la imprenta de este periódico.

Crónica

Cuando una catástrofe nacional sume en luto á un pueblo cualquiera, se impone una tregua patriótica, esa tregua que sella los labios de todos los políticos, y embota las armas que pudiera esgrimir la prensa de oposición.

No hagamos pues hoy política. Dejemos en paz á los Alvarez, á los Roberts y á los Quintanas.

Aparentemos no ver ese baile continuado de funcionarios de la carrera judicial, que tiemblan como la hoja en el árbol, desde que el señor Romero Robledo pronunció su «famoso» discurso, y preciéndamos también de que los intereses generales estén abandonados.

Ese es nuestro deber, y cumplimos gustosos con él.

Nos escriben del Ampurdán participando que á pesar de la persistente sequía que venimos padeciendo, la cosecha de las uvas, si bien mediana en cantidad, será excelente en calidad. Y si es cierta la noticia de que Francia tiene casi perdida la cosecha de tan rico fruto, y como es natural se eleva el precio del vino, renacerá la esperanza de mejores días para la agricultura en este país, donde es la base de su bienestar. Esto sin perjuicio de que el actual gobierno no deje de mano las negociaciones para un buen tratado de comercio con la vecina república, como es de presumir, dados sus buenos deseos.

Se halla en Villanueva y Geltrú pronunciando discursos político-científico religiosos el niño Ramón Murguía, de siete años de edad, que recientemente paseó su oratoria precoz por algunos pueblos de Tarragona.

Varios periódicos han dicho que el ministro de Hacienda estudia la manera de reformar la ley del impuesto del timbre, especialmente en lo que se refiere á específicos, y que se ocupa de la organización del cuerpo de inspectores del timbre, que en la actualidad no disfrutan de sueldo fijo.

Falta hace que cuanto antes resuelva sobre ambos puntos el señor Navarro Reverter.

La recaudación del timbre disminuye de día en día, sin que pueda precisarse donde radican las defraudaciones que se cometan.

Algunos colegas culpan á los inspectores del timbre de negligencia y poco celo para perseguir á los defraudadores, olvidando, sin duda, que por la ley de moratorias del 18 de abril próximo pasado, ha quedado en suspensión, en absoluto, la inspección del timbre.

En virtud de esta ley, todos los inspectores recibieron una orden escrita de la Administración general, prohibiéndoles las visitas de inspección del timbre, previéndoles que incurrian en responsabilidad si no cumplían la ley.

Y allí queda la inspección en suspensión, los inspectores semiescantes, pues antes se retocaban su trabajo con el tanto por ciento de las defraudaciones que descubrían, y la renta del

timbre bajando cada vez más, hasta que llegue á cero.

En Barcelona un sujeto, vecino de la calle de Radas, denunció en la madrugada de ayer á un guardia que una hija suya, joven de 18 años, se había fugado del hogar paterno, sospechando se hubiera dirigido al domicilio de un sujeto de unos 40 años, llamado J. R., domiciliado en la calle del Carmen. El denunciante, que se hallaba enfermo en el Hospital del Sagrado Corazón, supo por su esposa la fuga de la joven, y no dicsansó hasta dar con el presunto raptor de su hija. A las siete de la mañana, el guardia y el padre, que estaban apostados en las inmediaciones del lugar donde se sospechaba estuviera oculta la chica, la vieron dentro de la casa, por lo cual entraron, deteniendo á la joven y al J. R., poniéndolos á disposición del juzgado en funciones de guardia.

Mientras se recibía declaración al defendido y denunciante, vino una joven, novia según parece del J. R., y empezó á increpar á éste y á la joven, originándose una de llantos, á que pusieron término los funcionarios del juzgado como mejor pudieron.

Se ha pedido autorización para tender en Tarragona los hilos telefónicos de la sociedad interurbana.

Parece que los trabajos se llevarán á cabo con la mayor actividad á fin de que pueda en breve abrirse al público la estación de aquella capital.

En presencia del ingeniero de la referida compañía se han hecho pruebas entre la estación del ferro-carril de dicha ciudad y Barcelona, dando un resultado satisfactorio.

Carciendo como carecemos en esta capital de un servicio telefónico que nos permita una rápida comunicación con la Corte, máxime resultándonos la telegráfica de que hoy disponemos tan deficiente, en atención al cruce de hilos en Barcelona, nos creemos en el caso de exitar el celo de la Compañía Peninsular de Teléfonos a fin de que establezca en Gerona una estación telefónica donde puedan acudir los particulares para celebrar conferencias con las demás estaciones que tiene la misma empresa, en otras capitales.

El día que esto fuera un hecho, serían no pequeños los beneficios que obtendría el comercio, y otras empresas mercantiles de esta capital.

En la mayor parte de las parroquias e iglesias de comunidades religiosas de esta diócesis se verificaron ayer funciones de desagravios con motivo de ser el 25 aniversario de la usurpación de la ciudad Eterna y como protesta contra las solemnes fiestas civiles que los italiánismos celebraban en Roma.

Debemos advertir á los mozos del actual reemplazo, pertenecientes á la zona de esta capital, que desde hoy empezarán á contarse los dos meses dentro de los cuales podrán verificar la redención á metálico del servicio en la península.

El acto del sorteo tendrá lugar en el local del Circo Alvarez de la Plaza de la Independencia.

El plazo para el señalamiento de contingente y llamamiento á las filas, se abreviará quizás en una mitad del término que prescribe la ley, que es de dos meses.

Nada ha acordado todavía el general Azcárraga acerca de si se ha de abbreviar también el plazo para la redención á metálico, aunque creemos que esto es difícil, porque la ley lo señala claramente.

Ha llegado á Barcelona el reputado baritono catalán señor Blanchard.

Tanto éste como el no menos reputado tenor Viñas, que actualmente se halla también en la capital del Principado, no tienen aún ultimados sus ajustes para el invierno venidero, que sepamos.

El bajo señor Serra y su distinguida señora, —de temporada en La Bisbal,— y que tantos aplausos cosechó el año pasado en el Real de Madrid, si bien están escriturados para San Petersburgo, no obstante pasarán la temporada de ferias entre nosotros, y es público y notorio que en estos excelentes artistas tienen magistral interpretación Faust, Gli Ugonotti, Cavalleria rusticana, y otras, especialmente Carmen, en la que nos resulta una verdadera diva, una estrella del arte escénico, una verdadera eminencia, la señora de Serra.

No le sería posible al señor Garriga, contratar para la próxima temporada de ferias á tan notables artistas?

Si así fuera, podríamos envanecernos los gerundenses de contar con un elenco de primísimo cartel, que nada tendría que envidiar á muchos coliseos de primer orden.

Anteayer en Barcelona un joven fué timado por el procedimiento aquél de que quien roba a un ladron ha cien años de perdón.

Fué el tal desde Mataró a cobrar 300 pesetas que su madre percibe del Estado en concejo de viudedad.

Hizérósele los encontrizos dos individuos que dijeron ser forasteros y que le suplicaron les acompañase un rato. En el Parque dieron téte á téte con un mozo bobo al parecer, que enseñaba 5.000 reales en billetes del Banco, de que manifestó ser poseedor en virtud de haberse vendido como substituto para Ultramar.

Los forasteros recomendaron á su acompañante que jugara á los dados con el supuesto bobalicón en la seguridad de que le ganaría. En efecto, el bobo supo ganar las 300 pesetas que llevaba el mataronés.

Nos dan la consoladora esperanza de que el Gobierno se preocupa de la mejora de los servicios en los dos ramos de comunicaciones. Dícese que hay el propósito de acabar, á ser posible, con la desorganización reinante, con la falta de reparaciones en las líneas telegráficas, con los postes inútiles (que son tantos), con los defectos de las estafetas ambulantes y con las deficiencias orgánicas de la Dirección general.

Dícese que el país conseguirá pronto itinerarios postales más razonables y para el público más provechosos que los presentes.

Mañana celebrará el barrio de Puente Mayor de esta ciudad la fiesta pequeña ó de las desposadas, con funciones religiosas, sardanas públicas por la tarde y un lucido baile de sociedad por la noche en el salón de «El Progreso Pontense».

Durante la primera quincena del mes actual se han recordado en la delegación de Hacienda de esta provincia las siguientes cantidades: Por contribución territorial, 181.784'54 pesetas.

Industrial, 58.295'39.
Derechos reales, 3.364'43.
Impuesto de minas, 3.139'56.
Idem de cédulas personales, 000'00.
Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 14.674'90.
Idem sobre pagos al Estado, 686'12.
Demás contribuciones directas, 000'00.

CORREO DE MADRID

19 de Septiembre del 95

LA GUERRA EN CUBA

Fuerzas expedicionarias.—Telegrafos oficiales

Habana 18.—El general segundo cabó al ministro de la Guerra;

Queda terminado el desembarco expedición tropas y cumpliendo orden general en jefe, transmitió a V. E. el siguiente telegrama:

Llegaron todos refuerzos. Merece bien de la patria Transatlántica por este importante servicio. Gracias á él y á la actividad y órdenes Arderius, trabajo y actividad Castañera y Estado Mayor, se han verificado transbordos y desembarcos con rapidez y orden, encontrando los cuerpos en los puertos los auxilios todos que necesitaban saliendo para sus destinos á las pocas horas.

Permitame V. E. le felicite con elusión: un esfuerzo como éste, tan ordenado, tan rápido, con solo recursos propios tan numerosos, honra sobremodo al Gobierno que lo ha llevado á cabo y da una levantada idea del poder militar y marítimo de España.—Campos.

Habana 18.—Batallón Tetuán desembarcó hoy sin novedad.

Espléndido recibimiento, aclamado y obsequiado por inmenso pueblo que detenia su marcha general en jefe en Santiago de Cuba.—Arderius.

Sevilla 18.—Comandante en jefe á ministro de la Guerra:

Zarpó de Cádiz vapor Rabat conduciendo á Coruña para trasbordar correo Cuba cinco capitaneys y 12 subalternos infantería, un capitán y un subalterno caballería, un oficial primero administración militar, 22 sargentos, 44 cabos, tres cornetas y 236 soldados recluta voluntaria, 35 individuos tropa cuerpos expedicionarios, ocho guardias civiles, ocho prímulos, un pehitiencario, dos sentenciados y dos corrigendos, todos para Cuba, y Puerto Rico un subalterno infantería. Conduce además dos mil cajones con dos millones cartuchos, modelo 71/89, ordenados embarcar para Cuba en telegrama 15 actual.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

El estado de la guerra

Nada, menos que una carta, casi íntegra, que publicó ayer el Times, de Londres, ha sido telegrafizada á El Liberal.

La carta tiene fecha 31 de Agosto y está escrita en la Habana.

Comienza negando que la insurrección se deba á las reformas del Sr. Abarza.

La insurrección—dice—se debe en gran parte á la decepción constante del país, en espera eterna de las reformas, sin jamás verlas logradas.

La situación de la provincia de Santiago de Cuba, es la misma que en la quincena anterior. Continúa la inmovilidad de las operaciones de las tropas españolas.

El titulado general Máximo Gómez, prosigue con fuerza de 2.000 hombres acampando en Nasa, á veinte millas al Sur de Puerto Príncipe. Sus operaciones se limitan á impedir el aprovisionamiento de las guarniciones, obligando al envío de los convoyes acompañados de columnas, provocando escaramuzas que producen bajas, pero rehuendo combates formales.

Las tropas españolas, ocupadas en eso, se ven imposibilitadas de atacar como desearian el campamento insurrecto.

En la provincia de Santa Clara se encuentran grupos pequeños de rebeldes, en número de cincuenta á doscientos, en todas direcciones. De ese modo se comunican entre sí y hacen difícil su persecución.

El que más fuerza lleva es el cabecilla Roloff, que va constantemente al frente de 2.500 hombres.

En Cienfuegos aumentan las partidas armadas, constantemente combatidas por patrullas del ejército español, que libran con los filibusteros acciones de poca importancia, en las que nuestras fuerzas siempre quedan victoriosas.

En Matanzas, el levantamiento insurreccional se encuentra estacionario. Se teme, sin embargo que Roloff cruce á esa jurisdicción con 1.500 hombres.

—Se dice que los cabecillas permitirán la zafra, siempre que los dueños de los ingenios les paguen una fuerte contribución. Esto, como es natural, no lo consentirán las autoridades españolas.

Este y la amenaza de destruir los ingenios, es causa de que los propietarios se encuentren en una situación difícil y penosa.

—La inmensa mayoría del país cubano es partidaria del general Martínez Campos; tiene fe en sus grandes doyes para organizar la campaña y confian en el restablecimiento del orden en la provincia de Santa Clara para Octubre ó Noviembre, pues el general dispondrá para entonces de tropas que ascenderán á 80.000 soldados, siendo imposible á los insurrectos el resistirlos, no obstante los inconvenientes de la inacción actual.

Este parece que es el primer punto del programa de la campaña en la época de la seca, y el caer en grandes masas sobre Santa Clara y ahogar allí la insurrección, para hacer después lo mismo rápidamente en otras regiones ó provincias.

—Dice el corresponsal del Times, que el cabecilla Máximo Gómez parece dispuesto á aceptar un arreglo, pacto ó capitulación de paz, si se planteara en Cuba la autonomía inmediatamente. Y si se reconociera el ejército isleño.

Pero ese convenio lo rechaza con toda energía Antonio Maceo, quien no transige con nada que no sea la independencia de la isla de Cuba.

Ha sido proclamada la constitución de la República federal filibusteria con cinco Estados en que se dividiría la isla.

La proclamación se ha realizado en Nasa, eligiendo presidente de esa República al mar-

ques de Santa Lucía, y no á Massó, como se ha dicho.

En esa Junta se presentó una proposición para elegir á Antonio Maceo dictador. Pero la proposición fue casi por unanimidad rechazada. Los delegados acordaron exigir un impuesto de 25 por 100 ad valorem sobre toda venta á los dueños de los ingenios.

Da cuenta después de la llegada á Cárdenas de una expedición de los Estados Unidos y del arribo a Baracoa de otra expedición procedente de México.

Estos hechos le sugieren al corresponsal la reflexión y el comentario de la impunidad absoluta y escandalosa con que se verifican los desembarcos.

—Los vecinos de la Habana han determinado formar una guardia urbana, contribuyendo todos sus miembros con una cuota de cinco pesos y el uniforme y dando el Gobierno las armas.

—El general Martínez Campos, según dice la carta, se trasladó á Nuevitas, informado de las desavenencias de los cabecillas y para enterarse por si propio de lo que en realidad existía sobre tan importante extremo, deseoso de sacar de esas desavenencias el partido posible.

El corresponsal del The Times siente, y bien se ve en todas sus palabras, muy vivas simpatías por el general Martínez Campos, a quien elogia la honestidad, la corrección y las brillantes dotes militares.

Esta carta tiene que producir buena impresión por proceder de un periódico que parece contrario á los intereses de España.

De Santa Clara a Matanzas

El Liberal ha recibido también el siguiente telegrama:

«Londres 18.—Desde la Habana telegrafian al Times, con fecha de 14 del corriente, el rumor de que 500 rebeldes cruzaron de la provincia de Santa Clara á la de Matanzas.

Máximo Gómez ha ordenado á Roloff que active el levantamiento de la provincia de Matanzas.

Los rebeldes de Santa Clara siguen destruyendo las vías de comunicación y quemando los poblados.

El general Martínez Campos se mueve sin excusas fatiga ni molestia. Telegraftaba pidiendo un batallón de refuerzo para Nuevitas. Su actividad es digna de los mayoreselogios.

Los periódicos del partido de Unión constitucional dicen que urge el abandono de la política actual, que concede perdón á los rebeldes sometidos. Reclaman mayor severidad.

Telegrama de la Habana

Lo ha recibido El Imparcial y de él tomamos las siguientes interesantes noticias:

«Oficialmente acaba de saberse que el general Mella con su columna, compuesta de 3.000 hombres, ha entrado en Puerto Príncipe el dia 12.

Está confirmado que durante su expedición, en que ha invertido catorce días, en los cuales ha recorrido un itinerario de 25 leguas, no ha tenido encuentro alguno de importancia ni ha sostenido combate alguno.

Hoy 18 ha llegado á Santiago de Cuba el general Martínez Campos.

Quedarse allí en la distribución de fuerzas.

Según telegrafía el domingo último, la policía había descubierto un contrabando de cartuchos con destino á los insurrectos que traía el vapor norteamericano Mascotte.

Reunió el Consejo de guerra de Marina, ha dictado la siguiente sentencia:

Condenando á diez años de presidio al fogonero del vapor Mascotte, que echó la caja de cartuchos desde aquel barco al bote que los iba a conducir á tierra cuando fui sorprendido.

Imponiendo la pena de ocho años de presidio al patrón del buque que recogió los cartuchos.

La sentencia ha sido remitida al jefe del apostadero de la Habana para su examen y confirmación.

La policía de la Habana ha tenido noticia de que se prepara alguna expedición de filibusteros.

Con este motivo, durante la pasada noche, la policía registró varios domicilios.

También detuvo á 18 personas por supuesta complicidad con los rebeldes.

Hasta ahora no parece resultar de estas pesquisas nada definitivo ni grave.

El ministro de España en Washington, en cablegrama dirigido al ministro de Estado, participa que un guardacostas americano apresó anteayer en Pinckey, punto cercano á Cayo Hueso, á la goleta Lark, que llevaba á bordo 33 aventureros desarmados, que forman parte de la expedición que se organiza en la Florida.

POR CORREO

De triunfo en triunfo

Dice una carta de Remedios que publica el Diario de la Marina:

«Ayer llegó victoriosa la columna del teniente coronel Palanca, después de cuatro días de operaciones.

En la mañana del 28 tuvo un encuentro con los insurrectos en el lugar denominado el Que madito. Las fuerzas enemigas se elevaban á 700 hombres, mandados por los cabecillas Zayas y Suárez. En este encuentro tuvo el enemigo dos muertos y cinco heridos, sin que la columna del teniente coronel Palanca sufriese pérdida alguna, a pesar de haber sostenido el fuego por espacio de una hora.

Distingúeronse notablemente en esta acción los húsares de Pavia y el segundo escuadrón de movilizados de Camajuaní, y sobre todo el teniente D. Ramón Cano, de húsares de Pavia, y el de la misma graduación D. Sebastián Coca, de los movilizados de Camajuaní.

A día siguiente, 29, los enemigos hicieron una retirada falsa; pero el teniente coronel Palanca, comprendiendo su intento, se dirigió hacia Casa Teja, que está en Camino de Fomento á Baez, y allí hizo que cayeran sobre ellos diez caballos del regimiento de Camajuaní, y 50 hombres del

battallón de Zamora, los cuales lograron dispersarlos y quitarles el almuerzo que estaban preparando. El jefe de la columna siguió el rastro del enemigo hasta las seis de la tarde, en que logró sorprenderle en Quema Grande, donde después de un fuego muy vivo, les quitó la comida que estaban haciendo.

Nuestras fuerzas tuvieron en este encuentro un muerto, el voluntario del escuadrón de Camajuaní D. José Briones, dos heridos graves y tres leves.

Esta acción se prolongó hasta que ya era de noche cerrada, acampando nuestras tropas en el lugar del combate, donde fueron ocupados al enemigo varios efectos, entre ellos un reloj del cabecilla Zayas, una faja, un sombrero, alguna ropa, dos tiendas de campaña, un impermeable y gran número de municiones.

Las bajas de los insurrectos no pueden precisarse, pero a juzgar por los rastros de sangre, y por lo que ha contado un caminante que tropezó con ellos cuando iban huyendo, los muertos debían ser muchos, y los heridos también, pues el caminante dicho vió seis de los últimos.

Un discurso de Martínez Campos

El periódico de Nueva York Las Nocedades da cuenta del recibimiento hecho en la Habana á las tropas expedicionarias y en el siguiente telegrama, relata, detalladamente el banquete celebrado en el Casino Español.

El discurso del general Martínez Campos rebosa, como todos los suyos, un ascendente patriótico y un amor sin límites á la patria.

«Carezco—dijo—de las dotes de elocuencia necesarias para contestar el magnífico discurso del Sr. Santos Guzmán, y sólo puedo pronunciar algunas frases de cordial agradecimiento por suselogios. Es condición humana agradecer las alabanzas, aunque sean inmerecidas.

Yo no poseo otro mérito que el de un amor sin límites á España y un firme deseo de servir fielmente á la nación. Si he hecho algo por mi patria, agradecérse debe á la Providencia y no á mí.

En nombre del ejército, voy repetirles gracias á la Habana, al Casino Español y á otras colectividades por el recibimiento entusiasta que han dispensado á las tropas.

El presidente del Consejo de ministros, señor Cánovas del Castillo, al saber que había desembarcado en la isla Antonio Maceo, dijo que España sacrificaría su último hombre y su última peseta antes que permitir la separación de Cuba. Séame lícito expresar aquí públicamente mi agradecimiento al Gobierno de S. M. por haberme enviado más tropas de las que he pedido.

Como ha dicho muy bien el Sr. Santos Guzmán, España no viene á Cuba á defender intereses materiales, pues desde hace años viene costando millones: acude á defender su honor y á velar por el bienestar futuro de Cuba.

¿Qué sería de Cuba sin España? La división que ya existe entre las facciones insurrectas es un indicio de la ambición de dominio de los negros sobre los blancos. ¿Qué sucedería si se apartara España? A la independencia seguiría la guerra de localidades y de razas.

No es noble, menospreciar al enemigo, y así nada más dire de aquellos á quienes tenemos que combatir. Con las armas en la mano saludamos cordialmente á las tropas, recordando los sacrificios que han hecho al venir á un clima mortífero, dejando á sus padres, amadas y hermanas para dar su sangre por la patria y la civilización en una larga serie de hechos heroicos.

Continuando en su discurso, el general felicitó á la nación por las gallardas pruebas de virilidad que está dando al enviar á través del Océano numerosas tropas con recursos propios y sin acudir al extranjero, dijo que una vez terminados los trabajos de organización del ejército, esperaba, con la ayuda de Dios, llevar á la marina en breve plazo, dirigido un eficiente saludo á la Reina Regente, ensalizando sus virtudes, «las cuales—dijo—han hecho que en ella el mundo respete á España. La rebelión terminó no puede justificarse por ninguna falta del Gobierno puesto que éste se adelantó, con sus reformas, á satisfacer la opinión liberal del país.

Al terminar su discurso el general Martínez Campos, fué aplaudido y aclamado con frenesí.

Carta de un soldado

De una carta que el soldado del regimiento de Vergara, Cecilio Blázquez, natural de San Martín de Valdeiglesias, ha dirigido á su familia desde Manzanillo, copia La Epoca los siguientes párrafos:

«Hermano, ya soy un guerrillero; no sabes lo apurados que hemos estado con estos traidores, que eran muchos más que nosotros; yo estaba detrás de un árbol y en poco rato maté cinco negros, y otro enemigo estaba detrás de una palmera y nos hacia fuego; yo me preparé, y al sacar la cabeza, trágicamente, le tiré un tiro y le dejé seco y cayó dando vueltas, y luego el señor coronel me dió cinco duros y me mudé de allí; yo iba cerca de nuestro general Martínez Campos y le mataron un caballo; luego monté en otro y le mataron también el caballo, y tuve que ir andando mucho tiempo; es un valiente y nos anima y nos quiere mucho, y siempre hace de guía.

A nosotros, por donde yo estaba, nos mataron 19, y nosotros matamos más de 500 y 200 caballos, y teníamos que andar tirados por el suelo y con agua hasta las orejas, pero no nos acobardamos; aquí vencer ó morir; luego seguimos hasta que ya fue de noche y nos retiramos.

Cartas del general

Varias recibió ayer el ministro de la Guerra, firmadas por el general Martínez Campos, fechadas en pueblos diversos de la isla, manifestando sus impresiones.

El general ratifica sus noticias del anterior correo sobre la importancia de la guerra, superior á la del 68, pero añade que el espíritu público se ha reanimado mucho con motivo de la llegada de los últimos refuerzos, que han sido recibidos con grandísimo entusiasmo.

En cuanto al envío de más fuerzas, el general Martínez Campos no las pide, pero no las rehusa.

Lo cual significa que las quiere.

Y el Gobierno está resuelto a mandarlas, sin limitación.

Irán á Cuba todas las tropas necesarias para que el movimiento separatista sea sofocado en breve.

En los centros oficiales se dice que por ahora es exagerada la cifra de 200.000 hombres.

EL BANDOLERISMO

La Guardia civil del puesto de Santa Margarita (Baleares), supo por confidencias que se intentaba cometer un robo en el pueblo de Muro, en casa del rico propietario Sr. Jeragut.

Madrid. 21

El *World*, de Nueva York, publica un despacho de Cienfuegos, diciendo que el cabecilla José Maceo ha fallecido víctima de un padecimiento reumático.

Debe advertirse que el *World* es un periódico caracterizado por su antipatía a España y de no ser la cierta noticia, probablemente no la habría publicado.

— Telegrafian de Cádiz que ha salido del dique el crucero *Alfonso XII*.

Además está terminándose la construcción de los cañones que han de artillar el *Alfonso XIII*.

Terminadas éstos empezará la fabricación de los que llevará el acorazado *Lepanto*, que se halla en construcción en Cartagena.

— El señor Canovas ha manifestado que el Gobierno hará una operación de Tesorería, tomando 50 millones de pesetas en oro ampliable hasta 100 millones en caso necesario.

Con esto cree el Presidente del consejo que habrá recursos en oro suficientes para terminar la guerra.

Añadió el señor Canovas que es inexacto que el Gobierno trate de hacer ningún empréstito.

Con la operación referida puede obtenerse oro en préstamo con un quebranto transitorio bajo un tipo de interés de 5 por 100.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

Impuesto de consumos, 64.322'59.
Idem sobre tarifas de viajeros, 278'79.
Demás contribuciones indirectas, 600'00.
Monopólios, 200'00.
Renta y ventas de propiedades, 2.877'26.
Recursos del Tesoro, 53.472'52.
Total de lo recaudado, 383.096'10 pesetas
y sean 52.247'90 más en igual período del año anterior.

Además se han recaudado por Aduanas en esta provincia durante el expresado período 377.831'74 pesetas.

Como pueden leer nuestros lectores en la sección de reclamos, ha regresado á esta ciudad, donde pasará una breve temporada, el conocido profesor en flores Mr. Sáilles, cuyos servicios recomendamos á nuestras apreciables lectoras.

Escriben de Lérida que en el Congost de Uriá, se ha descubierto una cueva que debió servir de refugio al hombre de las edades prehistóricas. Hállese situada en la misma cortadura que da paso al río, en lo alto de un tajo vertical, á más de cien metros sobre el cauce; supónese que su posición casi inaccesible la hizo servir de refugio en diversas épocas, pues en las capas más interiores se hallan restos de cerámica grosera y de utensilios de la edad de piedra, mientras que en las superiores se han encontrado escasos fragmentos de platos con reflejos metálicos de época posterior á la dominación árabe.

Ha sido nombrado juez municipal suplente de la villa de Amer, nuestro particular amigo don Ramón Sala Plana, á quien enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

El día 29 del corriente tomará el velo de novicia en el convento de Ursulinas de Niza la notable escritora doña Antonia Opisso.

Se ha ampliado hasta los 40 años la edad de los médicos admisibles á oposiciones para el cuerpo de Sanidad militar, á condición de

que los comprendidos entre los 35 y 40 años habrán de ir á incorporarse al ejército de Cuba.

Entre las obras que se entrenarán en el Teatro Romea de Barcelona durante la temporada que hoy empieza, figuran algunas de nuestros paisanos señores don Francisco J. Godó, don Ramón Bordas y don Joaquín Riera y Bertran, aplaudidos autores dramáticos.

En el Ayuntamiento se imprime gran actividad á los trabajos preparatorios para proceder al derribo de las murallas.

Hoy ha quedado ultimado por el arquitecto municipal señor Sureda los planos y el presupuesto de las obras necesarias para la apertura de boquetes en los tres lienzos de muralla cuyo derribo se concedió por el ramo de Guerra.

Las obras necesarias para la apertura del boquete de la Puerta de Alvarez importan 2.916'74 pesetas; las del boquete de la Plaza del Hospital 5.371 y las de la calle del Norte 4.902'23.

En breve se anunciará la subasta de cada uno de estos tres lotes á fin de que, si resultasen varios licitadores, pudiesen llevárselas á cabo los trabajos con mayor rapidez.

Si bien solo hay consignado en presupuestos la cantidad de cinco mil pesetas para dicho derribo sin embargo, es de suponer que el ayuntamiento convocará á la Junta municipal, para acordar la transferencia de crédito necesaria para el indicado objeto.

Se ha de proveer por concurso, la escuela elemental de niños de Llagostera.

Poco antes del mediodía de hoy ha caído sobre esta capital una menuda lluvia que ha durado más de una hora; lo suficiente para que se retirasen del mercado las personas, no muy numerosas, que como sábado han venido á esta ciudad.

El mercado de hoy ha dejado pues bastante que desechar no verificándose, apenas transacciones.

El tiempo continua metido en agua.

Mañana, el señor Obispo, que ha venido bastante mejorado de Calella, su pueblo natal, administrará á los fieles en la Santa Iglesia Catedral el sacramento de la Eucaristía.

La solemne función que mañana por la noche la Archicofradía de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo dedica á la Exaltación de la Santa Cruz, terminará con procesión de reserva que se celebrará por el interior de la iglesia de San Félix, como acto de desagravio por las gravísimas ofensas que se cometan en Roma en los presentes días, en conmemoración del despojo del Poder Temporal de la Santa Sede.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios y prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA
Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20, 2º

RAQUITISMO DEBILIDAD

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SE-GURA.

De venta en todas las farmacias y drogueras. Prospectos gratis en casa del autor. Baños Nuevos, 8 Barcelona.

Mr. Salles

profesor en flores artificiales finas, ofrece al público gerundense sus servicios de enseñanza.

Las personas que quieran utilizar dichos servicios pueden dejar aviso en la fonda de Falgueras, calle de Mercaders, núm. 14.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

CURACION SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS
DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro Elixir Estomacial; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardor, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarras intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difílicas y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos. En Barcelona, Dr. Andreu,

Uriach y Compañía y principales boticas. En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xiria.

MEDICAMENTOS ACRESCITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tonicos reconstruyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores palidos) organo de las membranas mucosas, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

Repuestos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, tumores frentales, raquitismo, caries de los huesos, inflamación, tisis, debilidades naturales o adquiridas, véjese prematuridad y todas las enfermedades cuya origen sea debilidad o falta de nutrición.

Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR. FARMACIA DEL AUTOR
Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

MAQUINAS AGRÍCOLAS VINÍCOLAS E INDUSTRIALES Moratona Genís

Y COMPAÑÍA

Barcelona.—53, PRINCESA, 53.—Barcelona

LOS FABRICANTES DE CEMENTO

Ofrecemos los Molinos de bolas, trituradores y Pasadores de MOREL privilegiados, cuyo funcionamiento está dando los más brillantes resultados

Trilladoras, segadoras, aventadoras, separadoras de granos, desgranadoras de maíz, etcétera, etcétera.

LOS LABRADORES

Los labradores

J. Massagger
Pintor y empapelador
Calle de la Platería, 30.
GERONA.

J. Salvio Camós
Calle de la Platería, 30.
GERONA.

Bragulero
GRAN
(CORTADA)
Calle del Pajar, núm. 17, corralito.
ZAPATERIA

Adroher Rahola
PINTORES
Calle del Pajar, 2.—GERONA